

ESPAÑA. . . 1'25 PTAS AL MES.
EXTRANJERO . . 2'25 id.
NUMERO SUBLTO . . 5 céntimos
IDEM ATRASADO . . 10 id.

Año II

La guerra ruso-japonesa

El general Oku y la batalla en King-Chen
Los periódicos ingleses publican un despacho de Tokio, que contiene un extenso parte del general Oku sobre la batalla de King-Chen, y que amplía informes ya conocidos, rectificando otros.

Dice el general japonés que el 25 ya habían terminado los preparativos para el avance, y que éste lo emprendieron las tropas japonesas ocupando el centro la primera división, la derecha la cuarta y la izquierda la tercera.

Nuestras fuerzas—sigue diciendo el general Oku—atacaron inmediatamente a King-Chen, el cual fué tomado después de una vigorosa resistencia.

A las cuatro y cuarenta de la mañana se principió el ataque a Han-shan; pero la espesa niebla reinante impidió la colocación de las baterías, y solo una hora después cuatro buques nuestros comenzaron el fuego sobre los rusos, que respondieron aisladamente.

Tras horas después el fuego de la artillería rusa se hizo más lento, y entonces empezó el avance de nuestra infantería, la cual, a pesar de que los rusos redoblaron su resistencia, ocupó unas posiciones a 500 y 300 metros de las líneas enemigas.

A las once los cañones rusos ya no disparaban, excepto dos baterías de tiro rápido, situadas en las alturas de Nashedin, que nuestros barcos cañonearon desde el mar.

La tercera división estuvo expuesta al fuego enemigo hasta las siete, mientras algunos cañones rusos, disparando a 700 metros, hacían inútil el fuego de nuestras baterías.

El grueso del ataque verificóse contra la posición de Han-shan, situada sobre el pico de una montaña, con trincheras de muros almenados y fortificados con arreglo al arte militar moderno.

Los rusos tenían 70 cañones, de los cuales ocho eran de los grandes de marina, y además disponían de minas, pozos y redes alambradas.

Nuestros cañones de tiro rápido tuvieron que hacer supremos esfuerzos para apagar el fuego de los rusos que ocupaban estas posiciones.

Llegaba la noche, y casi no habíamos avanzado nada; únicamente la tercera división había adelantado bastante, pero en cambio estaba casi rodeada por el enemigo, que avanzó su infantería, intentando un contra ataque.

Comenzaba a faltarnos municiones para la artillería, y ya pensábamos en la retirada, cuando decidimos hacer un último esfuerzo en masa.

Concentramos nuestros cañones en un mismo punto, y la primera división con valor increíble, lanzóse al ataque, sin retroceder un solo paso, a pesar de las grandes pérdidas que sufrió.

Nuestros buques cañonearon vigorosamente el flanco izquierdo enemigo y entonces pudimos ganar las alturas, lanzando gritos de entusiasmo.

La primera y tercera división, saltando por encima de los cadáveres de sus soldados, llegaron a las trincheras rusas, y entablaron un combate cuerpo a cuerpo, con el revólver, la bayoneta y la espada.

Finalmente los rusos se retiraron, y el sol poniente pudo ver flotar triunfante la bandera del Sol Naciente sobre aquellos alturas que dominan el istmo de King-Chen, mientras los rusos huían a Port-Arthur, perseguidos por parte de nuestros soldados y por los proyectiles de nuestros cañones.

Al ocupar la posición nuestras tropas rompieron en un atonador aplauso y luego acamparon para reposar de las fatigas de tan sangrienta jornada.

Los rusos abandonaron su artillería y 500 muertos, y nosotros contamos, entre nuestras bajas, los cadáveres de 3.500 héroes.

En los mercados empieza ya a notarse algo la escasez de hortalizas.
—Aumenta extraordinariamente la crisis fabril.

Hoy se ha suspendido el trabajo en la fábrica «Nova», de San Martín, quedando mas de 150 familias en la miseria.

En Manresa se ha cerrado también otra fábrica, en la que trabajan 250 operarios.

A éstas hay que agregar las que se han cerrado en la cuenca del Cardener, que ocupaban a gran número de obreros.

Sevilla
En el vapor Cabo Peña llegaron a ésta hace dos días 232 obreros, procedentes de Almería y Málaga, contratados para trabajar en las obras del ferrocarril de las minas de La Cala.

Al presentarse al contratista para empezar a trabajar se les negó el jornal ofrecido, imponiéndoles, para que trabajasen, condiciones que no podían aceptar los obreros, los cuales regresaron a Sevilla y se presentaron ante el gobernador para que solucionara el conflicto.

Después de conferenciar con el alto personal de la Compañía, acordó el gobernador que se socorriera con una peseta a cada obrero.

La Compañía ha llamado al contratista para exigirle explicaciones.

Cádiz
Empieza a preocupar los ánimos en esta ciudad, ante la próxima apertura de Cortes, las anunciadas reformas del ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez de Toca, pues como resultado de ellas desaparecerá la Audiencia provincial perdiendo Cádiz la capitalidad jurídica, la vida y movimiento que representa la celebración de más de cuatro mil juicios anuales que atraen más de ocho mil forasteros entre jurados, testigos, etc., y las 88.000 pesetas a que asciende el personal.

La carestía de la vida y la falta de trabajo obliga a las clases obrera y media a pedir la supresión ó rebaja del impuesto de consumos.

Celebrárase un mitin obrero.

Novedades teatrales

Madrid

Don Gonzalo ó l' orgull del gech.
Alberto Llanas, autor de la obra así titulada, es un escritor muy popular en Barcelona.

Hombre de agudísimo ingenio y dotado de un maravilloso espíritu de observación, ha producido obras de diversos géneros, notables por su gracia exquisita y por la punzante sátira que las informa.

Entre ellas merece ser mencionada con gran elogio Don Gonzalo ó l' orgull del gech que anoche representó con excelente éxito la compañía catalana que funciona en el teatro de la Comedia.

El público no cesó de celebrar con estrepitosas carcajadas los innumerables chistes del diálogo y la gracia extraordinaria de las situaciones.

Don Gonzalo constituye una serie de animados cuadros de costumbres barcelonesas, en los que todos los personajes son retratos admirablemente sacados del natural.

En esos cuadros se satiriza con mano firme el orgullo de la gente de chaqueta que, enamorada de su humilde condición se empeña en no salir de ella por más que la fortuna y el medio social en que sus hijos viven la induzca fatalmente a ello.

La obra es esencialmente cómica y mantiene siempre la risa en los labios del espectador.

No obstante, hay en el tercer acto una escena dramática altamente conmovedora, sentida de una manera magistral y escrita en una forma encantadora.

Borrás interpretó con el arte que le es peculiar el papel de Nasi, en el que tuvo momentos de gran inspiración, que le valieron estruendosos y muy entusiastas aplausos.

Fué un trabajo primoroso el suyo. También agradaron muy de veras la señora Morera, las señoritas Baró y los señores Goula—delicioso en el papel de Bialó—Capdevila y Oliver.

Movimiento obrero

Barcelona

Sigue en pie la huelga de obreros del camao.

La Guardia civil patrulla por las carreteras para mantener el orden; pero los huelguistas se mantienen en actitud correcta, fuertes en su propósito de no volver al trabajo hasta obtener lo que solicitan.

Dicen que se hallan dispuestos a luchar, y que si los patronos no transigen saldrán perdiendo, porque las cosechas, a punto ya de recolectarse, se pudrirán en la tierra por falta de obreros que las recojan.

Insisten en que no cederán hasta que se mejore su condición.

La buena moza fué grande, verdadero—sin intervención de la guardia negra—y merecido.

Cierto que al nuevo sainete se le podrían poner reparos—el de arrastrarse a ratos la acción con excesiva lentitud, principalmente—pero, en general, las escenas están bien hechas tienen gracia y han sido escritas con esmero y corrección.

Merecen por ello un sincero aplauso Pascual Frutos, afortunado autor de El guitarrico, y el señor Lobo Regidor, nuevo en las lides teatrales, que en ésta su primera obra revela apreciables condiciones para el cultivo de la literatura dramática.

La música de La buena moza, de los maestros Foglietti y Muñoz, es muy bonita, encaja admirablemente en las situaciones de la obra, se oye con gusto y se aplaude sin reservas. El dúo del golfo subante es, por lo original y gracioso, el que con mayor relieve se destaca de la aplaudida partitura. La señorita Ruiz Paris le cantó muy bien y el señor Casals (A) le silbó a las mil maravillas.

También fué repetido el pasodoble. Los actores, cumplieron como buenos, especialmente el tenor Gallo y la señorita Velasco cantando, la señorita Delgado bailándose un tango con la mar de movimiento y el señor Lamas caracterizando con gran fortuna el tipo más cómico del sainete.

La buena moza se hará centenaria en el cartel y a pesar del tiempo seguirá siendo tan buena moza siempre.

La cuestión entre el Vaticano y Francia

El incidente Merry del Val-Nissard
Párecenos interesante copiar lo que publica L' Observatore Romano acerca de la conversación sostenida por el cardenal Merry del Val y el embajador de Francia cerca del Vaticano, Mr. Nissard, y que, al decir del referido periódico, fué completamente desnaturalizada por los periódicos y las agencias telegráficas.

He aquí los términos en que se desarrolló el incidente:
«El embajador Mr. Nissard manifestó a su Eminencia que, a consecuencia de los informes dados por la Prensa sobre la Nota enviada por la Santa Sede a los Gobiernos, le había encargado Mr. Delcassé que averiguara si el texto publicado, y que tenía carácter de ofensa para el Jefe del Gobierno francés, era exacto, y especialmente, si la frase de L' Humanité, relativa al Nuncio, figuraba en la Nota remitida a los Gobiernos extranjeros.

El cardenal rogó al embajador que expusiera su petición por escrito, asegurándole que contestaría a la mayor brevedad.

Arguyó Mr. Nissard que los momentos eran preciosos, puesto que Mr. Delcassé deseaba obtener una contestación antes de que se planteara el asunto en las Cámaras, y que, en atención a dicha circunstancia, insistía en obtener una respuesta verbal sobre tan delicada cuestión.

El cardenal solicitó entonces de Mr. Nissard un plazo de una hora, ó de media, en ultimo caso, para dar contestación, sin desistir por esto, en atención precisamente a lo delicado de la materia, de que la pregunta y la respuesta se hicieran por escrito.

Al insistir Mr. Nissard en que el cardenal contestase un «sí» ó un «no» categórico, monseñor Merry del Val declaró que, aún lamentándolo, no podía contestar de otro modo que por escrito.

Todavía creyó Mr. Nissard estar en el caso de formular la siguiente pregunta:
—¿Es así que usted no reconoce la autenticidad de la Nota?

El cardenal observó que nada había dicho en un sentido ó en otro.
—Me verá, pues, obligado—añadió Mr. Nissard—a telegrafiar a mi Gobierno que se niega usted a contestar.

Telegrafíe usted—repuso el cardenal—, no que me niego a contestar, sino que me comprometo a dar una respuesta antes de un hora.

Transcurridos unos momentos, Mr. Nissard se puso en pie, diciendo que iba a formular la pregunta por escrito, confiado en que la contestación no se haría esperar mucho.

Pasaron dos horas, sin que el embajador presentase el documento.

Los críticos han invadido la labor literaria de Jorge Sand en cuatro partes: la novela; el Teatro; las Memorias, recuerdos y correspondencia, y escritos literarios y políticos sobre diversos asuntos. Donde descolló de una manera notable fué en la novela, y desde Rosa y Blanca, ó

la comediantes y la religiosa, la primera, que publicó, en 1831, hasta Mariana, que fué la última, en 1876, hay unas cincuenta que han alcanzado toda celebridad.

Sus memorias y sus cartas son la narración de los episodios amorosos que llenan su vida: el invierno que pasó con Chopin en Maguncia; los días felices, con Alfredo de Musset, en Venecia; la temporada tormentosa en que hacia vida de estudiante, con Jules Sandeau, en el barrio Latino; su bre-e matrimonio con Do-devant; su apacible retiro de Nohant donde pasó tantos años consagrada al amor de su familia, al culto de la amistad, visitando las marionettes del teatro de su hijo Mauricio y recibiendo a sus amigos de París; todo se refleja en esas autobiografías interesantísimas.

Ella escribió mucho, y acerca de ella se ha escrito mucho más. Los franceses hacen muy bien en celebrar su centenario, porque fué una de las figuras literarias mas notables de la Europa del siglo XIX.

El centenario de Jorge Sand
El día 30 del pasado se celebró en el teatro del Odeón, de París, la fiesta del centenario de aquella mujer extraordinaria que llevó legalmente el nombre de Aurora Despin, y que ha hecho famosísimo en las Letras su pseudónimo de Jorge Sand.

Nació en París el 1.º de Julio de 1804, y murió en sus posesiones de Nohant el 7 de Junio de 1876.

Sobre su tumba dijo Renan: «Desde hoy fatará algo en nuestro concierto; se acaba de romper una cuerda en la lira del siglo.»

Y tenía razón el gran crítico. Jorge Sand ha influido en la vida literaria de la Europa del siglo XIX, siendo el jefe de la escuela sentimental en la novela, como Balzac fué el jefe de la escuela realista.

Y ha influido también poderosamente en la vida particular, por las emociones causadas en las almas sensibles con sus novelas Indiana, Valentina y Lelia, entre otras muchas.

Los que eran jóvenes allá por el año 40, los que hemos venido después al mundo y hemos hallado esas novelas palpitantes de pasión, hablando el lenguaje de las almas, les debemos horas de inolvidables sensaciones, y Jorge Sand, como Chateaubriand, como Lamartine, como Victor Hugo, forma parte de esos genios que en los dias más dichosos de nuestra vida conmovieron nuestras almas y maravillaron nuestra inteligencia.

¿Cuántas horas pasadas, en espíritu con ellos, con sus libros, que fueron nuestros compañeros y nuestros amigos, entre los que buscábamos expansión en nuestras alegrías y consuelo en nuestras penas!

Hay un grupo de novelas de Jorge Sand, las que escribió bajo la impresión de sus lecturas de Virgilio y de los clásicos latinos, que yo prefero a todas las suyas, aun a las más famosas, por su dulzura de idilio, por su aroma campestre, por lo tiernas y delicadas; son La mere du dable, La petite Fadette y Francois le Champe.

Leídas estas novelas en el campo, en épocas en que el alma, dolorida por las penas, busca reposo y consuelo, dejan una impresión que no se borra en toda la vida.

Los críticos han invadido la labor literaria de Jorge Sand en cuatro partes: la novela; el Teatro; las Memorias, recuerdos y correspondencia, y escritos literarios y políticos sobre diversos asuntos. Donde descolló de una manera notable fué en la novela, y desde Rosa y Blanca, ó

Monseñor Merry del Val hizo saber a Mr. Nissard que continuaba dispuesto a dar la contestación.

El sábado por la mañana Mr. Nissard fué a visitar al cardenal, y le manifestó que sus temores se habían realizado; que interpretando el Gobierno francés, como medio de eludir la cuestión, la insistencia del cardenal en que se le presentasen las preguntas por escrito, le había enviado la orden de dirigirse a París con licencia, designando a Mr. Narenne como encargado de Negocios.

Nuestros corresponsales

Manacor
Ayer se celebró la primera de las tres ferias que cada año se celebran en esta población. La concurrencia fué regular efectuándose escasas transacciones debido a la falta de género.

Hoy día del tiro se ha visto el local de la feria desanimadísimo.

Esta mañana en una casa de la calle de Palma ha ocurrido una sensible desgracia. Estaba la joven María Fuster hija del conocido industrial don Onofre preparando una maquinilla de alcohol y la encendedor se le ha derramado por encima saliendo a la calle con los vestidos encendidos. A los gritos dados por la pobre muchacha han acudido varios vecinos logrando después de grandes esfuerzos apagarlos.

Reconocida por los médicos se le han apreciado graves quemaduras en todo el cuerpo resultando también con ellas pero leves algunos de los vecinos que le han socorrido.

A la hora en que escribo la enferma srguia relativamente bien.

Desearnos el pronto restablecimiento de la joven María y de los lastimados al socorrerla.—C.
30 mayo 1904.

Sineu
Ayer se celebró en esta parroquial iglesia la fiesta que todos los años dedican las presidentas de la Archicofradía de la Purísima Inmaculada a su excelsa Patrona.

A las siete de la mañana se celebró misa de comunión, repartiéndose el Pan Eucarístico a numerosísimas de asociadas.

A las diez se cantaron por la Reverenda Comunidad los oficios divinos, estando a cargo de explicar las glorias de la excelsa Madre de Dios, el elocuente orador sagrado don Juan Negro, quien cautivó la atención del numeroso auditorio con su fácil y correcta palabra.

Por la noche se cantó el ejercicio del mes de María.

El altar se convirtió en verdadero jardín, tal era la profusión de flores con que le habían adornado.

Se estrenó una fienda real obsequio de las asociadas, dedicándola a su Divina Madre.—C.
30 Mayo 1904.

Comisión Provincial
Bajo la presidencia de don José Alcover y con asistencia de los señores Masarnet y Aguiló, reunióse la Comisión Provincial.

En ella se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de los fondos municipales de las villas de San Juan, Felanitx, Santa Eulalia y Lluchmayor, correspondientes al año de 1900.

Se acordó informar al señor Gobernador que procede revocar y dejar sin efecto el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de La Puebla, por el que se efectuó el nombramiento de primer teniente de Alcalde por medio de elección en vez de designar para ocupar dicho cargo al concejal que obtuvo mayor número de votos.

Se tomó este acuerdo en virtud de expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Más Sabater, vecino de La Puebla, en contra del citado nombramiento.

La Comisión entiende informar al señor Gobernador, proceda revocar y dejar sin efecto la providencia dictada por el Alcalde de La Puebla por la que se suspendió la ejecución del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en virtud del que se resolvió serian siete los concejales cuya elección debe verificarse mañana 3 del actual.

cuando Ayuntamiento por el que se nombró a don Nadal Serra Bennisar, para desempeñar el cargo de primer teniente de alcalde, como concejal de más edad, solicitando la revocación de dicho acuerdo al mismo tiempo para que se designara don Antonio Serra Serra, para cubrir dicha vacante, por ser el concejal que obtuvo mayor número de votos. Se concedió permiso a varios vecinos para el prohijamiento de algunos expósitos, según tenían solicitando. Se admitieron varios niños en el Establecimiento de la Inclusa de esta ciudad. Concedióse un mes de licencia a don José Alcover, vice-presidente de la Comisión Provincial; para que pueda ausentarse de esta capital por asuntos profesionales. Y se acordó el pago de varias cuentas.

Crónica marítima

Generales

Escuadra inglesa
Han fundado en el puerto de Gibraltar 62 buques de guerra ingleses, los cuales pertenecen a las tres divisiones de la escuadra británica que hace poco estuvo surta en Palma, Mahón y otros puertos baleares, realizando también maniobras en otras zonas españolas de Med terráneo. Algunos cruceros siguen practicando ejercicios en alta mar, y vendrán aquí para incorporarse al resto de la flota. Cuando esta se halle reunida sumará un total de 87 buques.

Barcas en el mar
Ha llegado a Las Palmas el vapor inglés *Orange*, procedente de Cardiff, con cargamento de carbón para la casa de este puer...
A consecuencia de explosiones de grisú, se incendió el buque con fuego a bordo. Pidió auxilio; acudieron obreros para combatir el siniestro, y cuando se estaba practicando un reconocimiento, produjo una gran explosión, saltando las puertas de las bo... Resullaron trece heridos, tres de ellos gra... Se practican activos trabajos para la extinción del incendio, que es formidable.

PUERTO DE PALMA

Entradas.—Día 1 Junio

De Mahón vapor correo «Isla de Menorca», 337 toneladas, capitán D. T. Guinard, con tripulantes, 24 pasajeros y carga.
De Denia, vapor «Santa Ana» de 82 toneladas, capitán D. J. Riera, con 19 tripulantes, ningún pasajero y con lastre.
De Gibraltar, torpedero inglés «Spedi» de 10 toneladas, comandante M. F. Blant, con tripulantes y su equipo.
De Marsella, vapor francés «Bastiais», de 11 toneladas, capitán Mr. Prades, con 31 tripulantes, pasaje y carga general.
De Gandía, laúd «San José», de 12 toneladas, capitán D. Juan Cunill, con 5 tripulantes, 2 días de navegación y un cargamento de mates.
De Túnez, bergantín goleta «Joven Antonio» de 88 toneladas, capitán D. J. Palmer, con 8 tripulantes, 11 días de navegación y efectos.

Día 2

De Barcelona, vapor «Lulio» de 405 toneladas, capitán D. J. Amengual Meridiano, con tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.
De Ibiza, vapor «Cataluña» de 669 toneladas, capitán D. Guillermo Pujol, con 32 tripulantes, la correspondencia y carga.

Salidas.—Día 1

Para Cabrera, vaporcito «Babrera».
Para Ibiza y Valencia, vapor «Isleño».
Para Argel, vapor francés «Bastiais».
Día 2
Para Barcelona, vapor «Cataluña».
Para Mahón, vapor «Isla de Menorca».

Cespachados.—Día 1.

Bergantín goleta «Mayagítez» para Santo Domingo.

Otras noticias

Esta mañana, ha llegado el vapor «Bellver» procedente de Barcelona, con la correspondencia pasaje y carga.
—Hoy al medio día ha salido el vapor correo de Ibiza y Alicante.
—Mañana debe llegar, a la hora de costumbre el vapor correo «Isleño» procedente de Valencia, con escala en Ibiza.

Movimiento Marítimo

Puerto de Palma

Salidas

Se despacharon los siguientes vapores, todos pertenecientes a la matrícula nacional:
El «Lulio» dos veces con destino a Ibiza y Alicante y dos para Barcelona; el «Miramar» para Barcelona; el «Mergerita», una para Añivés; el «Bellver» dos para Barcelona y una para Argel; el «Cataluña» dos para Ibiza y dos para Barcelona, el «Cabrera» cinco para la isla de su nombre, el «Isleño» una para Marsella, una para Ibiza y Valencia y otro para Ibiza y Alicante; el «Comtete» una cola para para Andraitx, y el «Isla de Menorca» dos veces con destino a Mahón. También salió para Barcelona el cañonero «Nueva España».

Los vapores extranjeros, son: el «Bastiais» de la matrícula de Marsella, que lo efectuó dos veces con rumbo a Argel y dos para Marsella; dos vapores ingleses y un yacht de la misma nación.

Los buques de vela fueron, 22; clorificado en esta forma: 16 laudes, dos pallebotas, dos bergantines goleta y un goleta. Todos nacionales.

Además de estas entradas y salidas se registraron las correspondientes a los buques que componían la escuadra inglesa, y cuyos datos reitintincio por ser ya conocidos de nuestros lectores.

El desplazamiento de los buques a vapor, nacionales, que entraron es el de 15.008 toneladas de registro.

El de los buques extranjeros, a vapor: 1.764 para el pabellón francés; y en inglés des-pleza, 1.085 en los buques mercantes, 4.627 toneladas de un vapor de excursionistas y 94 con yacht.

Los buques de vela, nacionales; tienen un desplazamiento de 1.043 toneladas, y de 248 el bergantín goleta francés.

En número de toneladas en los buques salidos es con poca diferencia el mismo desplazamiento.

Crónica Religiosa

Para hoy

SANTORAL.—San Isaac y Santa Clotilde, reina
En Santa Eulalia.—Esta mañana, a las nueve y media se ha expuesto el Santísimo, seguidamente se ha celebrado Misa Mayor con música. Ha ocupado la cátedra sagrada el Rdo. Sr. D. Bernardo Matas, quien con su fácil y elocuente palabra ha explicado lo que representa la gran festividad del Corpus. A dichos actos han asistido muchos fieles. Esta tarde, a las cuatro, habrá los actos de coro y a las seis y media Sagrado Trisagio con música, procesión *Te-Deum* y solemne reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

En Santa Eulalia, a Nuestra Señora del Confalón

Para mañana
SANTORAL.—San Francisco Caracciolo confesor y fundador y Santa Saturnina virgen a martir

En Santa Cruz.—Exposición a las nueve y media, seguidamente horas y misa mayor con música y sormón por el Sr. D. Mateo Rotger canónigo; por lo tarde los actos de coro, el Sagrado Trisagio con música, procesión y la reserva.
En San Francisco.—Al anochecer, se dará principio con exposición del Santísimo a la novena de S. Antonio de Padua. Los sermones estarán a cargo de los oradores siguientes: los días 4, 5 y 6 el P. Miguel Rosselló de los SS. CC., 7, 8 y 9, D. Bernardo Matas y 10, 11 y 12, el P. José Auba filipense.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

En S. Cayetano a Nuestra Señora de los Dolores.

Mercados

El de Sineu

Concurrencia escasa por celebrarse también feria en Inca.

Trigo, (cuartera), 19'00
Cebada del país (id), 12'00
Avena del país, (id), 9'00
Habas para cocer (id), 19'00
Mayo 1.

Los alcoholes y el Sr. Osma

El ministro de Hacienda Sr. Osma, habló ante la Comisión general de presupuestos del Congreso, declarando tres puntos de vista esenciales en su proyecto, que dijo dependen de ser proteccionista convencido:

1.º Que el rendimiento del tributo sea considerable, a lo que se encamina el título segundo del proyecto 26 de Enero.

2.º Necesidad de proteger la viticultura, a lo que encamina, según él, el título primero.

Y 3.º Necesidad de que el rendimiento del impuesto no dañe a la exportación de vinos.

Algunos diputados hicieron observaciones al discurso del ministro y la Comisión, buscando fórmulas de acuerdo, decidió después dar dictamen.

En el se proponen estas reformas:

Tarifa A del artículo 3.º Aguardiente de vino neutro; 10 pesetas hectolitro; idem en destilería cooperativa, 5. Alcoholes de vino neutro, 15; idem en destilería cooperativa, 7'50; los demás aguardientes y alcoholes neutros, como en el proyecto, 40 pesetas.
Tarifa B.—Se incluye en ella el alcohol destinado a fuerza motriz (sólo lo estaba el aplicable a alumbrado y calefacción), 5 pesetas el hectolitro.

Tarifa C.—En el proyecto figuraban los aguardientes anisados con 50 pesetas, y la ginebra y el ron con

60; ahora se propone que paguen el aguardiente anisado, con ó sin azúcar, el de caña, ron, cognac y ginebra 50 pesetas, esto es, todos.

Los demás aguardientes compuestos y los licores cuyo gravamen se había propuesto en 80 pesetas, se reduce a 70 pesetas.

Se modifica el artículo 4.º elevando 65º los 60 grados que fijaba el proyecto para impuesto de los aguardientes compuestos, haciéndose la misma modificación en los demás artículos 5.º, 9.º, 11. 20, 21, 24, y 25.

Así, pues, aceptan el ministro y la Comisión el margen diferencial entre el alcohol vínico y el industrial, que señala en 2'50 a favor del primero y aplica a los licores una rebaja de 10 pesetas en el impuesto de consumos y deja comprendido en la clasificación de aguardientes el grado 65 en vez del 60.

Informaciones especiales

Los españoles en Cuba

Hemos tenido ocasión de hablar con algunas personas naturales de esta isla llegadas hoy por la mañana procedentes de la Habana.

Nos han manifestado que, de día en día, van estrechándose los lazos de unión entre los españoles y los naturales de la isla de Cuba. Actualmente hay muchos compatriotas nuestros que desempeñan importantes cargos civiles y militares; como por ejemplo el de Gobernador de la provincia de Matanzas, y el de jefe de Policía en la Habana, a cuyo frente figuran dos españoles.

Han añadido que en la capital y otros puntos se están construyendo «Asociaciones comerciales de defensa de productos españoles» las cuales como su nombre ya indica, tienen por objeto fomentar el comercio entre España y Cuba.

Forman parte de las mismas los principales capitalistas y comerciantes de aquella plaza.

Han terminado diciéndonos «que ni el gobierno español protege este movimiento de simpatía que empieza a iniciarse, en breve tiempo el mercado de Cuba, se proveerá por completo de productos españoles.»

Para demostrarnos a veracidad de lo por ellos dicho, nos han citado el siguiente caso ocurrido en la Habana pocos días antes de salir de ella nuestros paisanos (hará unos veinte y ocho días.) «Saliamos—dice—del *Casino Español*, cuando vimos a un hombre caer al suelo al mismo tiempo que pronunciaba algunas palabras en idioma extranjero.

«Averiguado lo que sucedía resultó que; dos individuos al parecer norteamericanos insultaron a un joven español llegando al extremo de darle un puntapié; el joven a pesar de tener solamente unos veinte años de edad y ser dos sus contrincantes; se abalanzó a ellos pero en aquel mismo instante uno de sus rivales, el que le había pegado, recibió una puñalada, acompañada de un grito de «Viva Cuba! que fué contestado por el de «Viva España! salido de boca de varios testigos del suceso.

«El hombre que había dado la puñalada huyó, no pudo do apenas verle, si bien se deduce sería algún natural de la isla, por el viva que dió en el momento de herir al extranjero.»

Con mucho gusto consignamos las anteriores noticias por revelar el verdadero espíritu nacional de aquellos que se cobijan, bajo el pabellón de la República de Cuba.

Sólo falta que este movimiento de simpatía iniciado por nuestros hermanos de allende los mares, sea protegido por nuestros gobiernos.

Movimiento de tropas

Circula el rumor de que en breve será enviado a guarnecer la plaza de Melilla y posesiones españolas en el Africa, uno de los Batallones de Cazadores, que actualmente están en esta isla.

En el vapor correo «Cataluña», salido ayer tarde para Barcelona, se embarcaron 220 individuos de tropa.

Pertenecían al Batallón de Cazadores de Alba de Tormes, y marchan a sus casas con licencia ilimitada.

El Corpus en Palma

Por la mañana

Con la solemnidad de años anteriores se celebró ayer en la Iglesia Catedral la festividad del Corpus.

Por la mañana se dijo misa de Pontifical, corriendo el sermón a cuenta del M. I. S. don Lorenzo Moyá.

Al acto asistió numerosa concurrencia.

Por la tarde

El día se presentó espléndido; convidaba a que el gentío que desde las cuatro empezara a pupular por las calles y a llenar balcones, se mostrara risueño y alegre.

A las cinco las fuerzas que guarnecen

esta población empezaron a cubrir la carrera.

Parte de la Artillería de Plaza ocupó las calles del Deanato, San Roque y Estudio General; fuerza del primer Batallón del cuarto Regimiento de Zapadores-minadores, se situó en las de San Pedro Nolasco y Moray; el Escuadrón Cazadores de Mallorca formó a la izquierda en línea, en la plaza de Santa Eulalia; el Regimiento Infantería de Baleares número uno, cubrió las calles de Santa Eulalia, Plateria, Bolsería, Colón, plaza de Cort y Palacio hasta la puerta principal de la Catedral, y la tercera Batería del primer Regimiento Montaña, formada en Batería ocupó la plaza de la Seo.

Mandaba la línea el coronel de Infantería señor Pinto.

En la tribuna del Ayuntamiento se habían situado el Capitán General de estas islas don Ramón Ortega, el Gobernador militar interino señor Maroto, los Generales Bennisar, Palou de Comasema y Ascención, acompañados de los jefes de cuerpo y Estado Mayor.

La procesión

A las seis salía la procesión en el orden siguiente:

Iban delante guardias municipales a caballo y la Banda de tambores del Ayuntamiento y detrás del estandarte venían las asociaciones religiosas, profesores y alumnos de escuelas eclesiásticas, músicos, oficiales de distintos cuerpos de ejército y marina, socios de la Cruz Roja, señores que iban delante de la imagen de la Purísima, comunidades y obrerías parroquiales, clero catedral presidido por el señor Obispo, el Ayuntamiento presidido por el señor Gobernador civil, música del Regimiento de Infantería y un piquete de Artillería.

Después de la procesión

Entrada que hubo la procesión, las fuerzas desfilaron por delante del Capitán General que se había situado a la entrada del paseo del Borne.

Este se vió concurridísimo hasta las diez de la noche.

Militares

Destinos.—El teniente coronel de Infantería don Damián Garau Contestí del regimiento de Toledo, ha sido destinado al batallón de primera Reserva de Baleares número 1.

—Han sido destinados a la Comandancia de Carabineros de Mallorca el cabo del mismo cuerpo don Francisco Santiago Gonzalez, el soldado de la Reserva de Baleares Antonio Escota Costa y los hijos del Cuerpo Peregrin Martínez Britos, Manuel Lopez Granero, Antonio Vives Roman y Antonio García García.

Retiros.—Le ha sido concedido el retiro al coronel de Caballería don Ignacio Moragues disponiendo su baja en el Ejército en la revista del presente mes.

Recompensas.—Al farmacéutico primero de Sanidad Militar don Saturnino Cambronero y Gonzalez le ha sido concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco; por una obra de que es autor titulada «Apuntes sobre la purificación bacteriológica, de aguas potables».

Supernumerarios.—Por real orden de 30 mayo le ha sido concedido el pase a supernumerario sin sueldo con residencia en Mahón al auxiliar de tercera clase de Administración Militar don Francisco Jimenez Martín.

Suicidio

Las primeras noticias

A la una y media de la tarde de ayer se presentaron dos pastores al alcalde pedáneo del caserío del Coll d'en Rebassa, manifestándole que al pasar por el predio *Son Mossos Nou* y muy cerca de la orilla del mar, habían hallado ahorcado de un pino a un sugento que representaría tener unos treinta años de edad.

El alcalde citado telefoneó seguidamente al cuartelillo de la guardia municipal, desde donde fué puesto el hecho en conocimiento del juzgado.

En el lugar del suceso

Seguidamente trasladáronse en coche al lugar del suceso el juez de instrucción del distrito de la Catedral Sr. Ginard, el escribano señor Bestard y el médico forense Dr. Losada.

Reconocido por éste último el cadáver, la autoridad ordenó su traslado al cementerio en donde esta mañana se le ha practicado la autopsia.

Los motivos

Llamábase el infeliz suicida Baltazar Aguiló, era casado, de 33 años de edad y en la actualidad vivía en la calle del Socorro de esta ciudad.

Atribúyese la causa de que tomara tan cruel determinación a los frecuentes escándalos conyugales, pues según nos hemos enterado se iban registrando en su casa muy amenudo bastantes disgustos a consecuencia de la rivalidad de carácter de su esposa. Esta se halla en estado interesante.

Descanse en paz el desgraciado Aguiló.

Los albañiles

Sigue en el mismo estado el conflicto surgido entre los obreros albañiles y varios maestros aparejadores.

Durante el día de hoy han seguido custodiados por la policía y guardia municipal, las obras cuyos trabajos se terminan después de las seis de la tarde.

No se han registrado ningún incidente desagradable.

Teatrales

Lírico

Anteayer y ayer noche púsose en escena *Raimundo Lulio*, drama lírico-histórico, letra de Dicenta y música del maestro Villa.

Hay que confesar que la obra, peca algo de inocente, y que el personaje mallorquín, en su juventud, no aparece ante nosotros con la fogosidad y bríos que le suponíamos. El protagonista de la obra no está tan bien diseñado como otros personajes de diferentes obras del gran autor dramático.

Al público que en bastante número concurrió a ambas representaciones no le satisfizo las decoraciones. Puesto que todos conocían el lugar de la acción, creemos que debían tener algo más de real.

La señora Fons y el señor Simonetti consiguieron hacerse aplaudir en algunos pasajes.

La orquesta ejecutó admirablemente la parte musical, que a decir verdad, nada deja que desear.

Para esta noche se anuncia el beneficio del señor Simonetti con la única representación de la obra *Relampago*.

También se pondrá en escena, en vista del éxito alcanzado, la zarzuela *El ducho de la Africana*, donde tantos aplausos cosecharon la señora Ortega, el beneficiado y el señor Meana.

Nuestros corresponsales

Manacor

La fiesta del Corpus se ha celebrado con gran solemnidad. La misa mayos se ha cantado según la partitura del maestro Diest, ocupando el púlpito el elocuente orador sagrado don J. Alejo Muntaner, que ha pronunciado un hermoso sermón.

Por la tarde a las cuatro media las tropas han empezado a formar la carrera y la Batería de Artillería se ha colocado en la calle de Bosch.

Poco más de las cinco ha salido la procesión que en medio del mayor orden ha recorrido las calles de costumbre.

Abrian la marcha cuatro soldados de artillería al mando de un sargento siguiendo después las diferentes congregaciones y cofradías existentes con sus estandartes é imágenes y las bandas de los señores Rosselló y Morell.

El elemento oficial estaba representado por comisiones militares y de la Cruz Roja, el Ayuntamiento, el Registrador, Comandante militar, Fiscal municipal y el Alcalde presidiendo.

Un piquete con bandera y música hacia los honores.

La concurrencia que ha presenciado el paso de la procesión ha sido numerosa.—C.

2 Junio 1904.

Gaceta del día

Nuevo puesto de la guardia civil

Según noticias de Inca, desde mañana volverá a existir en aquella ciudad el puesto de la guardia civil que fué suprimido hará cosa de un año y medio.

Para comandante de dicho puesto ha sido designado el activísimo cabo de la benemérita señor Nadal, al cual felicitamos y deseamos buen acierto en el desempeño de tan espinoso cargo.

De viaje

Entre los pasajeros llegados esta mañana de Barcelona figuraban: don Francisco Llompart, don Claudio Soler, don Joaquín Pujol, don Juan Ramón, don Bartolomé Mas, don Miguel Moreno, don Juan Calatayud y don Miguel Catany.

—Hoy al medio día han salido para Alicante, don José Sastre, don Antonio Covas, don Guillermo Tous, don Miguel Glar, don Eleuterio López y don Francisco Gómez.

El Paseo del Borne

Concurridísimo vióse anoche nuestro unico paseo, reinando bastante animación hasta cerca de las diez.

Y gracias a la pasividad del Ayuntamiento y del contratista de sillas, no toca aún en el mismo ninguna banda de música.

Necrología

Ayer a las diez de la mañana, inesperadamente falleció víctima de un ataque de apoplejía, el que en vida fué notario eclesiástico de esta Diócesis don Ramón Ballester Reynés, cuya muerte ha sido hondamente sentida por ser la pérdida de un buen amigo a cuya personalidad se atesoraban cristianas virtudes. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Riña

A las once de anoche ocurrió una riña entre dos sujetos resultando uno de ellos con dos heridas en la cara.

El herido que es un joven de 16 años llamado Juan Reus fué acompañado á la Casa de Socorro de la plaza de santa Eulalia practicándole la primera cura el médico de guardia don Gabriel Oliver.

Vacuna

Mañana á las once se vacunará gratuitamente en la Casa de Socorro de la Casa Consistorial.

Borracheras

La guardia municipal detuvo anoche y condujo á Capuchinos, á dos individuos que con la cabeza algo trastornada por los efectos del alcohol escandalizaban en la vía pública.

Muchacha herida

Esta mañana á las nueve, una criada que transitaba por la calle de Sintas, ha tenido la desgracia de resbalar, ocasionándose una herida leve en la muñeca derecha, producida por haberse incrustado un trozo de vidrio de una botella que llevaba en la mano.

Para bodas y bautizos

Hemos recibido una elegante tarjeta de los renombrados camareros Pablo Cabot (Pau de ses Mines) y Rafael Llompart, anunciando la casa que han montado en la calle de Palacio n.º 25, para el adorno de Bodas, Bautizos, Misas Nuevas, etc. etc. contando para ello con material adecuado, siendo los precios muy económicos.

La vida del «Spedy»

Según noticias fidedignas, la venida á nuestro puerto del torpedero inglés «Spedy», que creímos en un principio que era tan solo para recoger á dos desertores, ha sido con objeto de reconocer, las averías del del bergantín goleta francés «Concorde», y averiguar el corte de la reparación de las mismas.

Uniforme de verano

Desde hoy, visten el uniforme de zayadillo los individuos de la policía y guardia municipal.

Embarque de pordioseros

En el vapor correo de Barcelona que saldrá mañana por la tarde, serán reembarcados, la cuadrilla de «bssados» naturales de la Península, que pululaban por esta ciudad molestando á los transeuntes.

Joven distinguido

En los exámenes de prueba de curso de la carrera del Magisterio, ha obtenido 4 Sobresalientes, dos notables y dos métricas de honor, el joven don Pedro Vidal y Torres, hijo de nuestro amigo y compañero don Antonio, Corresponsal de LA TARDE en Lloseta.

Felicitemos al aventajado joven.

Riñas

Esta mañana á las once y media en las inmediaciones del puente de San Magín, ha tenido lugar una fuerte disputa entre dos sujetos, resultando uno de ellos con varias contusiones en la cabeza.

—En las afueras de la puerta del Campo, han reñido también dos mozalbetes resultando uno de ellos con una leve herida en la ceja izquierda.

—Por cuestiones de poca monta se han dado sendas bofetadas esta mañana en la Explanada de la Lonja, dos sujetos de oficio pescadores.

Han sido separados por el carabnero que presta allí sus servicios.

Escándalo

Esta mañana á las doce, han promovido un regular escándalo, en la calle de Brosa, dos mujeres, dirigiéndose toda clase de insultos.

La cuestión ha terminado con la intervención de varios transeuntes que han puesto fin al espectáculo.

Un nuevo Tenorio

Esta mañana en una casa del barrio de la Alfarería, ha tenido lugar un bonito espectáculo entre una suegra y su futuro yerno, por haberse descubierto que este último tenía enredadas á otras mozas.

El nuevo don Juan, ha duras penas ha podido salir de entre las garras de su futura mamá, empujando veloz carrera abandonando el sombrero.

Con tal motivo se han reunido frente á la casa mencionada buen número de curiosos, haciendo sabrosos comentarios del hecho.

Señora

recientemente llegada con el objeto de dar á conocer un artículo de gran novedad para señoras desea encontrar una sala amueblada en casa de una distinguida familia que resida en el centro de esta población.

Para informes dirigirse, lo más pronto posible, á la Administración de este periódico.

MATA CALLOS Bosch. Es el único que estirpa de raíz los ojos de gallo y durezas.

Telegramas

Los yanquis y Marruecos

Madrid 2-13

Washington.—Mr. Hay he pedido al gobierno francés que emplee éste sus buenos oficios para obtener la libertad de Mr. Perdicaris.

Francia ha aceptado el encargo. Tánger.—Han llegado tres buques de guerra más de los Estados-Únidos para apoyar la reclamación.

La revolución del Uruguay

Madrid 2-13

Montevideo.—Ha ocurrido un nuevo combate entre las tropas del gobierno y los rebeldes cerca de Olimar. Según las noticias dadas por el gobierno los nacionalistas han sido derrotados sufriendo grandes pérdidas. Ha anunciado también que los revolucionarios están muy desalentados, pero el pueblo se niega á creerlo. Diariamente se anuncian desastrosas bancarrotas de acreditadas casas de comercio.

La táctica de los rusos

Madrid 2-13

Tokio.—La táctica de los rusos ha sufrido nuevas modificaciones. El puerto de Inkou ha sido fortificado de nuevo. Los rusos han emplazado cuatro piezas de campaña, tomadas en Niu-chang, dedicándose al mismo tiempo á colocar minas en el puerto. La guarnición ha sido aumentada. Espérase un ataque de los bandidos.

Dícese igualmente que los rusos han recobrado completamente á Niu-chang.

Chinos ahorcados

Madrid 2-13

Shanghai.—Los rusos han ahorcado cierto número de chinos, á quienes habian sorprendido en el momento de hacer señales á la escuadra japonesa cerca de Vladivostok.

La escuadra del Báltico

Madrid 2-13

Bruselas.—El cónsul general de Rusia ha notificado á los agentes de navegación de Amberes que la flota del Báltico partirá para el Extremo Oriente entre 1.º y 8 de Julio. En su consecuencia, todos los buques comprados por el gobierno ruso deberán estar prontos á unirse á la flota rusa en aquella época.

Buques para Rusia

Madrid 2-13

Dícese que el gobierno ruso ha encomendado á los arsenales de Trieste la construcción á la mayor brevedad posible de cinco poderosos acorazados, cuyo armamento se verificará en Rusia para evitar cualquiera cuestión de violación de neutralidad.

La procesión del «Corpus»

Madrid 3-05

Ayer amaneció un día espléndido, verdaderamente primaveral.

Por la tarde se verificó la procesión del «Corpus» como en años anteriores, resultando el paso por las calles indicadas un acto solemnísimo.

Las tropas han cubierto la carrera.

El paso ha sido presenciado por un enorme gentío que se agolpaba en las calles y balcones, reímando en las mismas una animación extraordinaria, realizada por la esplendidez del día.

En todo el trayecto, á pesar de la aglomeración de gente, no ha ocurrido incidente alguno.

La tranquilidad y el orden que han reinado en esta capital han sido perfectos.

De Granada y Toledo se reciben telegramas comunicando que también en aquellas ciudades se han verificado las procesiones con la mayor tranquilidad y grande animación.

Aquí en Madrid se ha notado la presencia de millares de forasteros, que han acudido de muchos pueblos de la provincia.

Las noticias que hasta ahora se han recibido de otras provincias no mencionan hayan ocurrido incidentes desagradables.

Moret á Granada.—Los liberales

Madrid 3-05

Ha marchado á Granada el jefe del partido liberal Sr. Moret.

Dícese que los liberales de aquella ciudad le preparan un entusiasta recibimiento.

Después regresará para tomar parte en la actual campaña legislativa, interviniendo principalmente en la discusión de los proyectos referentes á administración local y saneamiento de la moneda.

Mitín de librepensadores

Madrid 3-020

Barcelona.—Ayer tarde, mientras se celebraba la procesión del Corpus, tuvo efecto un mitín que por la multitud de personas que á él asistieron resultó imponente.

El acto había sido organizado por los elementos librepensadores, republicanos, radicales y libertarios.

Hicieron uso de la palabra buen número de oradores.

Los discursos que pronunciaron fueron de extemada violencia.

Todos los oradores combatieron ferosamente el clericalismo, al que acusaron de enemigo mortal del pensamiento.

Añadieron que había que atacarle en todos los terrenos y con encarnizamiento, calificándole de amparador de la reacción y causante de todos los males que afligen á nuestra sociedad.

Corrida mala.—Escándalo

Madrid 3-040

La corrida de toros celebrada ayer tarde resultó verdaderamente accidentada, teniendo lugar un escándalo monumental, como pocas veces se habrá visto.

Los toros que eran navarros resultaron rematadamente malos.

El primero andó lucido desde los primeros momentos, promoviéndose un escándalo enorme.

Más de 200 espectadores arrojáronse al redondel, y acosaron al toro largo rato por medio de bastones y palos.

Otros espectadores agarráronle de la cola, llevándole así un buen trecho por la plaza.

El toro atemorizado intentaba huirse, redoblando entonces los espectadores que habían bajado al redondel sus descargas de trancazos.

No ocurrió desgracia alguna. Al fin el toro fué echado al corral.

El cuarto demostró poco poder y voluntad, siendo fogueado.

El animal entonces, recobrando el coraje, embistió al picador «Cantaritos», produciéndole una herida considerable en la rodilla.

Los diestros «Bombita» y «Lagartijo chico», á pesar de las malas condiciones del ganado, hicieron una faena regular.

Mas del Consejo de Ministros

Madrid 3-045

Dícenme que el Consejo de Ministros celebrado ayer se ocupó extensamente de la situación aflictiva que atraviesan los obreros catalanes, á consecuencia de la honda crisis industrial que reina en la región fabril de Cataluña.

Refiriéndose al asunto de los alcoholes el Sr. Maura declaró que era bastante difícil llegar á una avenencia entre los alcoholeros y el Ministro de Hacienda Sr. Osma.

Este se muestra intransigente en lo que se refiere á las bases de su proyecto.

El Corpus en Barcelona

Madrid 3-050

Barcelona.—Se ha celebrado la profesión del Corpus en esta ciudad que ha sido imponente.

Muchos llevaban palos y armas ante el temor de que se cumpliesen los rumores que habían circulado, sobre posible agresiones de parte de los radicales.

Un grupo de estos ostentaba en la gorra el retrato de Salmerón.

En las calles por donde tenía que atravesar la procesión y en los balcones apiñábase una enorme muchedumbre.

En los sitios de mas concurrencia habíanse concentrado numerosas fuerzas de la benemérita.

Sobre política.—El general Linares.

Madrid 3-055

Afirmase que el general Linares hace cuestión de gabinete la reorganización de los servicios concernientes á su departamento.

Ha añadido el general que antes que fracasar está resuelto á presentar la dimisión de la cartera.

El Sr. Maura hace muchos esfuerzos para disuadirle.

Estas noticias son comentadas, pareciendo confirmarse los rumores que de algún tiempo á esta parte circulan acerca de que brevemente se producirá una crisis parcial.

Créese generalmente sin embargo que si viniese este caso; la crisis quedaría circunscrita.

Asesinato de armenios

Madrid 3-1

Se confirma la noticia que ya telegrafíe respecto á que más de 5.000 armenios han muerto asesinados por los turcos en Lissan.

En aquella región témesese se produzca un formidable alzamiento, debido á las atrocidades que cometen las tropas del Sultán contra los infelices armenios.

Desembarque de japoneses.—Prevenido

Madrid 3-15

Los japoneses han desembarcado 10.000 hombres en Ya-kou-chen.

Dicho contingente emprendió seguidamente la marcha hácia Tenghoang-chen, en donde tienen sus posiciones las tropas del general Kuroki, detenido en su avance por las vanguardias del ejército ruso.

Créese que la situación del general japonés no tiene nada de favorable, en presencia del ejército de Kuropatkine, que ha recibido últimamente considerables refuerzos.

El movimiento envolvente que los japoneses intentaron hacer contra Mukden, ha sido detenido por otras columnas rusas.

Esto indica que el general Kuropatkine está muy prevenido.

Afirmase que éste está preparando un plan de ataque contra los ejércitos de Kuroki y Oku, y levantar el cerco de Port-Arthur, contando para ello con 135.000 hombres.

Reunión en casa de Armijo

Madrid 3-250

En el domicilio del Sr. Marqués de la Vega de Armijo reuniéronse anoche los señores López Domínguez y Canalejas.

La reunión, á que les invitó el señor Vega de Armijo, tenía por objeto que aquellos dos prohombres de los demócratas diesen su dictamen sobre la norma de conducta que ha de seguir el partido en el Congreso y en el Senado, cuando se ponga á discusión en ambas Cámaras el proyecto de Reforma electoral.

Sacaron á colación las muertes de los obreros, ocurridas en defensa de la libertad en las refriegas que han venido sucediéndose en diferentes puntos de España, y las atribuyen á los manejos de los reaccionarios, á quienes —dijeron— es necesario aplastar.

Después aludieron á las víctimas de Infesto, Alcalá del Valle, y principalmente de Montjuich, cuyos tormentos y suplicios pintaron con los más negros colores.

Algunos oradores de los más fogosos afirmaron que aquellos sucesos son una deshonra para la conciencia humana, protestando contra aquellos energicamente.

Refrieronse también á la guerra declarada contra las asociaciones religiosas por el Gobierno de monsieur Combes á y la ruptura de relaciones entre Francia y el Vaticano.

Los oradores acentuaron sus frases violentas al dar cuenta de estos hechos, acordándose al final del mitín enviar un telegrama de felicitación al Presidente de la República francesa Mr. Loubet.

A pesar de que durante todo el acto reinó una grande excitación entre los asistentes, no se hizo necesaria la intervención del Delegado de la autoridad, reinando el orden más completo al salir del local los millares de personas que habían concurrido.

El Consejo de Ministros

Madrid 3-030

Madrid 3-035

Se ha reunido el Consejo bajo la presidencia del Sr. Maura.

Los ministros se ocuparon de varios expedientes relativos especialmente á material con destino á algunos ministerios.

Acordose ratificar las conclusiones adoptadas en el reciente convenio redactado por el Tribunal reunido en La Haya, que se refieren á la tutela de los menores.

El ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro dió cuenta al gobierno del feliz resultado que han tenido las negociaciones llevadas á cabo con el gobierno de Portugal por nuestro embajador en aquella Corte Sr. Polo de Bernabé, referente al tratado de arbitraje entre ambas naciones.

El Sr. San Pedro notificó que dicho tratado ya había sido firmado, acordando el Consejo ratificar el convenio.

El ministro de Agricultura comunicó su proyecto sobre canales y pantanos y otros conductos de menor importancia, para aprovechar las aguas de los rios y surtir de ellos á los campos más necesitados, estableciéndose en dicho proyecto la forma de regularizar las peticiones de créditos extraordinarios.

El Gobierno se dió por notificado de los proyectos presentados por el Sr. Allende Salazar, y los aprobó.

En la embajada alemana

Madrid 3-255

En la embajada alemana se ha celebrado un banquete, con que el embajador alemán Mr. Radowitz ha obsequiado á los comisionados del emperador Guillermo, portadores del uniforme de almirante para D. Alfonso XIII.

El acto resultó solemnisimo.

Asistieron á él entre otras personalidades de la colonia alemana, los ministros Sres. Ferrándiz, Linares y San Pedro.

Movimiento revolucionario

Madrid 3-3

Telegrafian de S. Petersburgo que el movimiento revolucionario de las sociedades secretas aumenta en toda Rusia de una manera que causa ya al gobierno bastante inquietud.

Los revolucionarios no cejan en sus trabajos, haciendo servir para su intento las noticias que llegan del teatro de la guerra nada favorables á los rusos.

Los policía lleva á cabo diariamente numerosas detenciones.

Crónica judicial

Juicio por jurados

A las once se constituye el tribunal y se declara abierto el juicio.

Preside D. Vicente Fernandez: representa el Ministerio público D. Carlos de la Quintana y la defensa corre á cargo del letrado señor Tomás.

El hecho de autos

De 7 á 8 de la mañana del 13 de Agosto, Antonio Vaquer se introdujo en casa del señor Amengual en ocasión que estaba cerrado y el dueño ausente, arrancó, haciendo uso de una palanca, los hierros de una ventana, y sustrajo varias ropas y alhajas justipreciadas en 165 pesetas.

Al detenerlo la guardia civil se le encontraron varios de los objetos valorados 62 pesetas.

El hecho constituye un delito de robo en casa deshabitada, que no excede de 500 pesetas.

El proscrito

Le ha sido diferentes veces, por robo y hurto.

Tiene 41 años, es soltero. A las preguntas del Fiscal contesta que él no ha cometido el robo que se le imputa y que el reloj de níquel, los cuatro palmas de cordoncillo de oro y los 3 anillos de plata que se le incautaron se los había dado Lorenzo Andren en pago de 22 pesetas que le había prestado.

(Esta declaración es la misma que hizo) hace pocos días al fallarse la causa que se le seguía por el mismo delito.

Detenido por la guardia Civil se le encerró en la cárcel de Sinesa de donde huyó, siendo después detenido por el director de la cárcel de Inca.

Veredicto

El veredicto dictado por el Tribunal del Jurado fué de culpabilidad, visto lo que el Ministerio Público pidió se le impusiese al procesado la pena de 3 años 6 meses 21 días de prisión correccional y pago de costas y accesorios y le sirva de abono la mitad de la prisión preventiva.

Sentencia

El tribunal dictó sentencia condenando al procesado á la pena de prisión de 3 años 6 meses 21 días.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sabados a las 6:30 tarde.
Para Barcelona (procedente de Ibiza): jueves a las 6:30 tarde.
Para Barcelona (via Alondia): Domingo a las 2 tarde.
Para Valencia (escala en Ibiza): Miercoles a las 12 del dia.
Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del dia.
Para Mahon (directo): jueves a las 6:30 tarde.
Para Mahon (via Alondia): Martes a las 2 tarde.
Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.
Para Ibiza (viaje a Valencia): Miercoles a las 12 del dia.
Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del dia.
ENTRADAS EN PALMA
De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.
De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.
De Barcelona (via Alondia): Miercoles a las 9 mañana.
De Valencia (escala en Ibiza): Sabados a las 7 mañana.
De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.
De Mahon (directo): Miercoles a las 6 mañana.
De Mahon (via Alondia): Lunes a las 9 mañana.
De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.
De Ibiza (procedente de Valencia): Sabados a las 7 mañana.
De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.

LA TARDE
Periodico independiente
Sección de Anuncios

La Administración de LA TARDE que por cuenta propia tiene a su cargo esta Sección, ha introducido grandes rebajas de precios a los señores Anunciantes.

TARIFA

Casas para vender y alquilar:—A 0'10 pesetas la inserción. (Gratis para los señores suscriptores a LA TARDE).

Goetillas anunciadoras:—A 0'35 pesetas inserción, no excediendo de cinco lineas.

Anuncios de cuarta plana:—A 0'10 pesetas linea del ancho de una columna.

Anuncios mortuorios:—A precios reducidos (Descuento a los señores suscriptores, 30 por 100).

Unico periodico local que hace anuncios mortuorios a una columna.

Unico periodico local que admite anuncios mortuorios hasta la una de la tarde.

Para detalles y contratos dirigirse al Administrador de LA TARDE, San Roque número 3, entresuelo.

Horas de despacho:—De ocho a una y de cuatro a ocho.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. — Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller. — Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. — de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, y Sóller. — Estación semafórica: Bujoll, en la isla de Menorca.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899: De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 6'15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde. De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde. De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Imprenta de F. Guasp, Morey.

Faja hipogástrica
Recoje vientres Ramón
APROBADA POR LAS REALES ACADEMIAS DE MEDICINA Y CIRUJIA.
El vendaje más artístico, humanitario y utilísimo que hasta hoy se ha creado.
Especial para abdomenes voluminosos y relajados, descensos del vientre y de la matriz, que retorna a su primitivo estado. Superior a toda ponderación para la caída del hígado, riñón flotante, desviaciones uterinas, dolores lumboc-abdominales, afines histérico-nerviosas y catarrales, esterilidad, etc., etc. Pidase el opúsculo.

1000 Americanas de Alpaca Negras y de Colores
Desde 6 hasta 15 Ptas. una.
PAÑERÍA Y SASTRERÍA
B. FUSTER
PLAZA DE COLL (Frente la parada del Tranvía)

Calderería Mallorquina
DE
FULLANA Y C.
145 SINDICATO 145
Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación. Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.
Prontitud—Elegancia—Economía—Perfección.

Pidase en farmacias
VICHY
FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)
Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión.

Academia preparatoria
MATEMÁTICAS—IDIOMAS—DIBUJO
Preparaciones completas para ingreso en Academias Militares e Ingenieros Industriales.
Curso especial de Analisis matemático, Cálculo integral y Geometria descriptiva, con arreglo a los programas de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.
Profesores:—Don Francisco León y don Francisco Castelló—Oficiales de Artilleria.
San Cayetano, 20 y Marina 58-2.

TALLER DE BILLARES
PEDRO COLOM
44 Conquistador 44—Palma de Mallorca.
Mesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy.
Compra-venta y cambio de billares nuevos y usados.
Toda clase de artículos para viaje.—Cofres y maletas últimos modelos.
Perfección, Economía, Prontitud
No comprar sin visitar antes esta casa.
44 Conquistador 44

Sociedad Anglo-Española
De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(ANTES JULIUS G. NEWILLE)
Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley n para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

NUNCA
Padece de dolor de muelas el que usa con frecuencia los Dentrificos Boech (elixir y polvo), quitan el sarro, dejan la dentadura blanca y la boca fresca y aromatizada.
Depositarios en PALMA: Sr. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumaria Meridiano, Cadena 6.

No mas padecimientos
Curarán infaliblemente de las dolencias del estómago, pecho y orina los que sean constantes en el uso de las aguas bicarbonatadas, sódico-lílicas, variedad clorurado sódicas, del manantial de VILLAJUIGA, recomendadas por notabilidades médicas.
Representante: M. Bestard, plaza Cuartera, 2.
Venta y depósitos: Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y demás Farmacias.
Granja LA GENEROSA
— DE —
MIGUEL DURÁN
Leche pura garantizada de Vaca y Cabra
Servicio especial a domicilio
Para encargos: Calle de CEREROLS.
Imp. de Felipe Guasp, Morey y 6

PÉRDIDA
La persona que tenga en su poder una multa de unos seis años de edad, color castaño, que se escapó el martes último de la Sini d' en Serralla, puede entregarla en dicho prédio donde se le gratificará.
Miguel Cererols
Participa a sus clientes haber trasladado su taller de cerrajería de la calle del Carmen número 33, en la antigua casa conocida con el nombre de Ca mestre Jordi.

Casas para ventas y alquilar
SE VENDE
finca en calle núm. —Informarán.
SE ALQUILA
piso en calle núm. —Informarán.

Almacenes de Pañería
DE
B. Gumbau é Hijos
NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.
Sastrería a la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.
ELEGANCIA y ECONOMIA
Jaime II 85 a 93
Escursach 16 y 18

SOMBRERERÍA
RIERA Y PIZA
Plaza de Cort núm. 11
Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.
ALTA NOVEDAD

LA AUXILIAR
AGENCIA FUNERARIA
Y DEPOSITO DE ATAQUES
DE
NARCISO PUIG
Cordeleria 28—Teléfono núm. 140
PALMA DE MALLORCA
ABIERTA TODA LA NOCHE
Esta caso se encargo de todo lo concerniente en el caso de defunción.
Unica caso que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla.
Los hay tambien al estilo del país, pudiendo por lo tanto prestar sus servicios a todas las clases sociales.
Ataúdes de 5 a 300 pesetas.
Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere.
Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.
CORDELERIA, 28